

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Сучковой Ольги Владимировны
на тему: «Экономико-математическое моделирование страновой бюджетной
устойчивости», представленной на соискание степени кандидата
экономических наук
по специальности 5.2.2 — Математические, статистические и
инструментальные методы в экономике

Автореферат Сучковой О.В. в сжатом виде представляет результаты диссертационной работы на *актуальную для Российской Федерации и других стран* тему устойчивости государственной бюджетной системы, с учетом состояния региональных бюджетов. Последние десятилетия наряду с повышением госдолга в развитых странах наблюдается тенденция роста задолженности бюджетов и стран развивающихся рынков. Российская экономика с 2022 году также находится в ситуации превышения госрасходов над доходами и, согласно проекту федерального бюджета на ближайшие три года, дефицит сохранится вплоть до 2027 года. По итогам 2023 г. число регионов РФ с профицитными бюджетами сократилось до 30 (с 36 годом ранее).

Описывая *степень разработанности проблемы*, Сучкова О.В. демонстрирует хорошее знание подходов к определению и оцениванию бюджетной устойчивости в отечественной и иностранной литературе. Среди недостатков используемых определений диссертант указывает на то, что в большинстве подходов анализируются только стабилизация госдолга и краткосрочные цели фискальной политики по сглаживанию бизнес-циклов, но упускаются из рассмотрения долгосрочные цели развития. О.В. Сучкова предлагает свое определение бюджетной устойчивости, которой соответствует фискальная политика, реализуемая согласно направленному на стабилизацию госдолга бюджетному правилу, носящая контрциклический

характер, и также учитывая последствия от принимаемых мер для экономического роста и благосостояния домашних хозяйств. Для многорегиональных государств определение требует также соблюдение бюджетной устойчивости на региональном уровне.

В своей работе Сучкова О.В. предлагает модификацию модели Рамсея, в которой потребление государства включает в себя «производительные» расходы, зависящие от уровня капитала в экономике и способные влиять на долгосрочные темпы экономического роста. Анализируя влияние структуры госрасходов на равновесное состояние экономики, диссертант выдвигает гипотезу, что при большей склонности населения к сбережениям (параметр функции полезности потребителя) и большей доле «производительных» госрасходов в общей сумме госрасходов, государство может позволить себе более высокую траекторию госдолга.

Гипотеза проверяется с помощью эконометрической оценки функции фискальной реакции для нескольких групп развивающихся стран (не включая РФ). Используя методы панельного регрессионного анализа, Сучкова О.В. получает, что для группы развивающихся стран, с близкими к России показателями доли валовых накоплений в ВВП и доли расходов на образование в общих госрасходах, в 2000-2021 гг. была характерна «ответственная» бюджетная политика, которой свойственны стабилизация госдолга и контрциклический характер. На основе данного результата делается вывод об устойчивости бюджетной политики, проводимой в России на современном этапе.

Анализ бюджетной устойчивости на страновом уровне дополняется в диссертации исследованием устойчивости российских бюджетов. Все регионы разбиваются с помощью методов кластеризации на три однородные группы, для каждой из которых оценивается адаптированная для регионального уровня функция фискальной реакции. Полученные результаты показывают, что только группа «развитых» регионов характеризуется бюджетной устойчивостью.

Представленные в автореферате положения диссертации, имеют научную новизну и обладают теоретической и практической значимостью. Хотелось бы отметить авторское уточнение определения устойчивости бюджетной политики, модификацию модели Рамсея, а также многоэтапную эмпирическую процедуру оценки страной бюджетной устойчивости, которую можно использовать для уточнения принятия решений в области фискальной политики на федеральном уровне.

Степень достоверности выносимых на защиту результатов и выводов обеспечивается применением современных теоретических и эмпирических методов экономического анализа. Диссертант демонстрирует высокий уровень владения модельным и эконометрическим инструментарием. Составляющие диссертационную работу исследования апробированы в виде публикаций в рецензируемых научных журналах и докладов на научных конференциях. Материалы диссертации используются в магистерском курсе по бюджетной политике на экономическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова.

В качестве пожеланий к автореферату хотелось бы отметить следующие моменты. По мнению рецензента, в предложенной модификации модели Рамсея делается ряд допущений (имплицитно подразумеваемые условия выполнения эквивалентности Барро-Рикарда; предположение о том, что капитал, используемый для «производительных» государственных расходов, является совершенным заменителем частного капитала; свойства функции «производительных» государственных расходов), которые стоило бы обсудить в контексте существующих в литературе подходов к моделированию фискальной политики.

Вместе с тем, указанные замечания не снижают значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата диссертации соответствует специальности 5.2.2 — Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых

степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сучкова Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 — Математические, статистические и инструментальные методы в экономике.

Я, Иванова Надежда Станиславовна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Советник экономический,
Департамент исследований и прогнозирования, Банка России
Ph.D., Graduate Institute of International Studies, the University of Geneva

Иванова Надежда Станиславовна

2024 года

Контактные данные:

тел.: 7(495)753-96-82, e-mail: IvanovaNS@mail.cbr.ru

Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация:
5.2.2 – Математические, статистические и инструментальные методы в экономике

Адрес места работы:

107016, Москва, ул. ул. Неглинная, д. 12, к. В,
Банк России

Подпись Ивановой Надежды Станиславовны заверяю